

广东省高级人民法院
广东省公安厅
广东省司法厅
中国保险监督管理委员会广东监管局
中国保险监督管理委员会深圳监管局

粤高法〔2017〕296号

广东省高级人民法院 广东省公安厅 广东省
司法厅 中国保险监督管理委员会广东监管局
中国保险监督管理委员会深圳监管局
转发关于在全国部分地区开展道路
交通事故纠纷“网上数据一体化
处理”改革试点工作的通知

现将《最高人民法院 公安部 司法部 中国保险监督管理委员会关于在全国部分地区开展道路交通事故损害赔偿纠纷“网

上数据一体化处理”改革试点工作的通知》转发给你们，请结合广东省高级人民法院、广东省公安厅、广东省司法厅、中国保险监督管理委员会广东监管局、中国保险监督管理委员会深圳监管局《关于建立道路交通事故损害赔偿纠纷一体化处理工作机制的意见》以及各地实际，认真贯彻执行。执行中如遇到问题，请及时层报省法院民一庭、省公安厅交通管理局、省司法厅基层工作指导处或者广东保监局、深圳保监局消保处。



广东省高级人民法院



广东省公安厅



广东省司法厅



中国保险监督管理委员会广东监管局



中国保险监督管理委员会深圳监管局

2018年1月11日

最 高 人 民 法 院
公 司 安 法 部 部
中 国 保 险 监 督 管 理 委 员 会

法〔2017〕316号

最高人民法院 公安部
司法部 中国保险监督管理委员会
关于在全国部分地区开展道路交通事故损害赔偿纠纷
“网上数据一体化处理”改革试点工作的通知

各省、自治区、直辖市高级人民法院、公安厅(局)、司法厅(局),各保监局,解放军军事法院,新疆维吾尔自治区高级人民法院生产建设兵团分院、新疆生产建设兵团公安局、司法局:

为全面贯彻落实党的十九大精神,贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于完善矛盾纠纷多元化解机制的意见》和全国司法体制改革工作推进会精神,运用大数据加强预防和化解社会矛盾机制建设,努力提高社会化、法治化、智能化、专业化的社会治理

水平,实现道路交通事故损害赔偿纠纷的公正高效处理,及时维护人民群众人身权、财产权,促进平安中国、法治中国建设,最高人民法院、公安部、司法部、中国保险监督管理委员会决定在北京、河北、吉林、上海、江苏、浙江、安徽、山东、河南、湖北、广东、海南、四川、重庆等14个省市联合开展道路交通事故损害赔偿纠纷“网上数据一体化处理”(以下简称网上一体化处理)改革试点工作。现就有关事项通知如下:

一、工作原则和工作目标

1. 坚持正确政治方向。深入学习贯彻党的十九大精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,不忘初心、牢记使命,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,践行新发展理念,在道路交通事故损害赔偿纠纷的预防和化解中充分运用互联网思维、大数据分析加强和创新社会治理。

2. 坚持以人民为中心。围绕满足人民群众日益增长的美好生活需要,通过网上一体化处理改革,积极回应人民关切,充分保障人民权益,让数据多跑腿、人民少跑路,不断增强人民的获得感、幸福感和安全感。

3. 坚持共建共治共享。深化综合治理,凝聚多元力量,运用大数据构建公安机关、司法行政机关、保险监管机构与人民法院预防和化解纠纷的协同工作格局、信息共享机制及纠纷解决合力,共同参与社会治理。

4. 创新多元化纠纷解决机制。以审判为中心,统一业务流程,加强诉讼与调解的衔接,统一证据规则和赔偿标准,探索电子送达,建立公开透明的委托鉴定机制,实施一键快速理赔,实现纠纷的全程可视化、阳光化快速处理与化解,提升纠纷解决的法律效果和社会效果。

二、试点工作主要内容

5. 网上一体化处理包括责任认定、理赔计算、在线调解、在线鉴定、在线诉讼、一键理赔等流程。

6. 试点地区人民法院应建立和完善诉调对接机制,按照共建共治共享原则,建立网上一体化处理平台,努力实现责任认定、理赔计算、调解、司法鉴定、法院诉讼、一键理赔、道路交通事故社会救助基金垫付及追偿、法律咨询等业务的在线处理与信息共享,有关部门及保险行业应予积极配合。人民法院在线作出司法裁判并送达当事人后,应及时上传有关裁判文书等诉讼信息。

7. 试点地区有关部门应加强宣传和引导,促进人民群众和有关单位对网上一体化处理的了解及认识,主动引导当事人通过网上一体化处理解决纠纷。

8. 是否适用网上一体化处理由当事人自愿选择。当事人选择的,纠纷进入诉讼程序前,应按照《公安部、司法部、中国保险监督管理委员会关于推行人民调解委员会调解道路交通事故民事损害赔偿工作的通知》以及《最高人民法院、中国保险监督管理委员会关于全面推进保险纠纷诉讼与调解对接机制建设的意见》的有关

规定开展诉前调解、一键快速理赔。网上一体化处理进行调解,不收取任何费用。

9. 根据《中华人民共和国民事诉讼法》《中华人民共和国民事诉讼法调解法》及《最高人民法院关于建立健全诉讼与非诉讼相衔接的矛盾纠纷解决机制的若干意见》《最高人民法院关于扩大诉讼与非诉讼相衔接的矛盾纠纷解决机制改革试点总体方案》等相关规定,经网上一体化处理达成的调解协议,具有民事合同性质,当事人应当信守。有关调解组织应实时上传调解协议等调解信息。双方当事人可以就调解协议共同申请在线司法确认。人民法院依法作出确认裁定后,一方当事人拒绝履行或未全部履行的,对方当事人可申请强制执行。

10. 以司法为引导,创新工作机制,加强相关部门的沟通协调,充分运用信息技术拓展理赔计算器在行政调解、人民调解、保险理赔中的运用,统一赔偿标准与证据规则,实现调解、裁判以及保险理赔的流程化、标准化和高效化,不断实现纠纷解决的公开公平公正。

11. 试点地区的公安机关交通管理部门处理交通事故时,当事人对事故损害赔偿有争议的,应积极引导当事人选择网上一体化处理,并及时将相关当事人、事故车辆、责任认定等信息传递至网上一体化处理平台。当事人在法定时限内一致书面请求公安机关交通管理部门调解的,应当进行调解。

12. 道路交通事故造成人身或财产损害需要申请鉴定的,受理

纠纷的调解组织可征求各方当事人的意见,在调解阶段在线启动鉴定程序、选定鉴定机构并征得各方当事人同意、缴纳鉴定费用、传输鉴定检材、通知各方当事人到场鉴定、形成鉴定意见及逐案对鉴定意见进行评价,并向司法行政机关反馈评价结果。一方当事人自行委托有关部门作出的鉴定结论,另一方当事人有证据足以反驳并申请重新鉴定的,应予准许。

13. 试点地区的保险监管机构应引导各保险公司积极通过网上一体化处理进行理赔,凡在平台上调解或裁判结案的案件,当事人在线发起一键理赔请求的,保险公司应在期限内进行快速赔付。

三、试点工作要求

14. 试点地区的人民法院、公安机关、司法行政机关、保险监管机构应充分认识此项工作的重要性,加强组织领导,建立工作协调和信息共享机制,确定联系部门和联系人,建立联席会议制度,并结合本地实际制定具体实施方案。

15. 试点地区的人民法院应在最高人民法院的指导和当地党委的领导下,做好在线司法确认、在线庭审和有关业务指导工作,认真听取各参与方的意见建议,优化网上一体化处理的功能模块和业务规范,充分发挥网上一体化处理的优势,实现纠纷的公正、高效、透明处理;组建专门的网络审判小组或改革联络办公室,负责各相关部门之间协作交流、联席会议等具体事宜的落实及日常联络工作。

16. 试点地区司法行政机关应会同有关部门,进一步加强道路

交通事故人民调解组织建设,积极发展专职人民调解员队伍,注重选聘退休法官、交警、司法行政部门和保险监管机构工作人员以及保险行业从业人员、律师、仲裁员等担任人民调解员,不断提高人民调解工作水平。人民法院、公安机关、保险监管机构应积极配合、支持司法行政机关做好人民调解员选聘和培训工作,协调解决人民调解组织的办公场所和办公设备,保障必要的工作经费。

17. 试点地区保险监管机构应按照《最高人民法院、中国保险监督管理委员会关于全面推进保险纠纷诉讼与调解对接机制建设的意见》有关要求,进一步加强保险纠纷调解组织建设和调解员的选聘管理工作,提高相关调解工作的规范化、制度化,指导其参与涉保险的道路交通事故损害赔偿纠纷调解工作。

18. 使用网上一体化处理平台的有关部门、机构和组织应按照《中华人民共和国网络安全法》有关要求,采取措施,确保平台中的信息安全,严禁将获得的有关信息泄露、出售或非法提供给他人以及用于商业目的。

19. 试点地区的人民法院、公安机关、司法行政机关、保险监管机构要积极争取当地党委、政府对改革的支持,将试点工作纳入当地矛盾纠纷多元化解工作经费保障范围,确保试点工作有序进行。

20. 非试点地区的人民法院、公安机关、司法行政机关、保险监管机构,可参照本通知精神,借鉴试点地区的成功经验,积极探索、自主实施网上一体化处理改革。

21. 网上一体化处理改革试点自本通知下发之日起为期两年,

分步实施,本阶段暂只适用于涉保险的道路交通事故损害赔偿纠纷,未参保的有关纠纷可参照执行。各试点地区应层报具体实施方案,试点实施中遇到的问题与经验及时向上级业务或主管部门报送。最高人民法院、公安部、司法部、中国保险监督管理委员会将共同加强指导,适时组织阶段性检查总结,并待条件成熟时在全国推广。



最高人民法院办公厅秘书一处

2017年11月22日印发



主送：全省各中级人民法院，各地级以上市公安局、司法局。

汕头保监分局，驻粤各财产保险法人机构，驻粤各省级财产保险机构，广东省保险行业协会及各地市保险行业协会，广东省保险中介协会。

深圳市保险同业公会，深圳市保险中介行业协会，深圳市保险消费者权益服务中心。

广东省高级人民法院办公室

2018年1月22日印发
